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[ UN COMPROMIS ENTRE CONTINUITÉ ET ÉVOLUTION

ƯUn tronc commun pour assurer un suivi longitudinal
Ư5Ŝ ƴƻǳǾŜƭƭŜǎ ǉǳŜǎǘƛƻƴǎ ǇƻǳǊ ǎǳƛǾǊŜ ƭΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ ŘŜ ƭŀ ǎƻŎƛŞǘŞ

[Ŝ .ŀǊƻƳŝǘǊŜ Lw{b Υ ол ŀƴǎ ŘΩƘƛǎǘƻƛǊŜ

[ OBJECTIFS

ƯCréerde la connaissance: un suivide plusde 30 ansdeƭΩƻǇƛƴƛƻƴdesFrançaissur lesrisques(naturels,
sociaux,environnementaux,technologiques...)

ƯRechercheen sciencessociales: mieuxcomprendrela perceptionque lesFrançaisont desrisqueset de
la sûreténucléaire

ƯComprendreƭΩƛƳŀƎŜdu nucléaire: Analyserla manièredont le fonctionnementet lesévénementsde la
filière nucléairesontappréhendéspar le public

ƯObjectif ultime : Améliorerla gestiondesrisquesengénéralet desrisquesnucléaireset radiologiques
enparticulier

Depuis1990: un suivideƭΩƻǇƛƴƛƻƴdesFrançaissur la perceptiondesrisques(naturels,
sociaux,environnementaux,technologiques...), de la science,du nucléaireΧ

+ de
5000 

questions
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[ MÉTHODOLOGIE

ƯUn échantillon représentatif de la population française : méthode des quotas (genre, âge, 
/{t ŘŜ ƭΩƛƴǘŜǊǾƛŜǿŞύ Ŝǘ ŘŜǎ ǎǘǊŀǘŜǎ όǊŞƎƛƻƴ Ȅ Ƙŀōƛǘŀǘύ

ƯUne enquête réalisée sur Internet : par Harris Interactive 

Ư¦ƴ ǘŜǊǊŀƛƴ ŘΩŜƴǉǳşǘŜ Υ 1 semaine, novembre 2021

ƯUn questionnaire : ŘΩŜƴǾƛǊƻƴ нл ƳƛƴǳǘŜǎ

Échantillonde 2 000Françaisâgésde 18anset plus



Le Baromètre 2021 : 3+ composantes

BAROMÈTRE 2021 - PRÉSENTATION AU CYPRES - 22 MARS 2022 4

«[Ω!b![¸{9» : ANALYSE 
SYNTHÉTIQUE DES 
RÉSULTATS (50 P.)

« LES GRAPHIQUES» : ANNEXE 

COMPRENANT LES RÉPONSES AUX 148 
QUESTIONS AVEC LEUR HISTORIQUE, MIS EN 

PAGE SOUS FORME GRAPHIQUE

+ VERSION EN ANGLAIS

LE SITE INTERNET : 
HTTPS://BAROMETRE.IRSN.FR

- TOUTES LES ÉDITIONS HISTORIQUES     
TÉLÉCHARGEABLES
- DES ARTICLES 
- LA BASE DE DONNÉES (TOUS LES RÉSULTATS 
BRUTS DEPUIS 1990)

https://barometre.irsn.fr/
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[ STRUCTURE DU BAROMÈTRE 2021

ƯPartie 1 : les préoccupations actuelles des Français

ƯtŀǊǘƛŜ н Υ ƭŜ ǊŜƎŀǊŘ ŘŜǎ CǊŀƴœŀƛǎ ǎǳǊ ƭŀ ǎŎƛŜƴŎŜ Ŝǘ ƭΩŜȄǇŜǊǘƛǎŜ

ƯPoints de vue extérieurs (Harris Interactive, EHESP, HCTISN)

ƯPartie 3 : les Français et les situations à risque

ƯPartie 4 : les Français et le nucléaire



[ PARTIE 1
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Préoccupations principales des Français
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ƯTrio de tête : santé (26 %), terrorisme (19 %), 
dérèglement climatique (15 %).

ƯRecul des préoccupations sociales : «la grande 
ǇŀǳǾǊŜǘŞ Ŝǘ ƭΩŜȄŎƭǳǎƛƻƴ» passe de 20 % à 13 %.

ƯMontée du terrorisme, 19 %.

ƯStabilité du sujet climatique, de 17 % à 15 %.

ƯLes risques nucléaires à leur minimum historique.
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Ư[Ŝ ŘŞǊŝƎƭŜƳŜƴǘ ŎƭƛƳŀǘƛǉǳŜ ǎΩƛƳǇƻǎŜ Υ оф ҈Φ

Ư[ŀ ŘƛǎǇŀǊŀǘƛƻƴ ŘΩŜǎǇŝŎŜǎ ŀƴƛƳŀƭŜǎ όмп ҈ύ 
préoccupe particulièrement les moins de 35 ans  
(19 %).

ƯLes dommages liés aux catastrophesnaturelles 
όмо҈ύ ŎƻƴŎŜǊƴŜƴǘ Ł ƭΩƛƴǾŜǊǎŜ ƭŜǎ Ǉƭǳǎ ŃƎŞǎ Υ нп ҈ 
des 65 ans et plus les ont choisies comme 
préoccupation environnementale principale.

Préoccupations environnementales principales des Français
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ƯLa montée en puissance du dérèglement 
climatique aux dépens de toutes les autres 
thématiques, en particulier la pollution de 
ƭΩŀƛǊ

Préoccupations environnementales principales des Français



Perception des catastrophes
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ƯLescentralesnucléaires, toujours premièrecause
potentielleŘΩŀŎŎƛŘŜƴǘpour lesFrançais(39%).

ƯLe stockage des déchets radioactifs reste
deuxième (21 %) devant les installations
chimiques,

ƯLes laboratoires de recherche sur les virus 
gagnent 6 points, de 7 % à 13 %.
Á16 % chez les Français sans baccalauréat,
Ácontre 10 % chez ceux ayant au moins un bac+2.
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ƯEvènement catastrophique le plus effrayant ?
1. Tchernobyl, 46 %
2. Fukushima, 23 %
3. ¢ǎǳƴŀƳƛ ŘŜ нллп Řŀƴǎ ƭΩƻŎŞŀƴ LƴŘƛŜƴΣ мо ҈

Ư5ŜǇǳƛǎ нлммΣ ƭΩŀŎŎƛŘŜƴǘ ŘŜ ¢ŎƘŜǊƴƻōȅƭ ǊŜǇǊŜƴŘ 
ƭŜ ǇƻƛŘǎ ǇŜǊŘǳ ǇŀǊ ƭΩƛƴǘǊƻŘǳŎǘƛƻƴ ŘŜ ζƭΩŀŎŎƛŘŜƴǘ 
de Fukushima».
Ápar rapport à 2018, le premier a gagné 13 pts
Ále deuxième en a perdu 3
ÁTchernobyl retrouve ses valeurs les plus 

hautes de 2010 (52 %) et 2000 (47%)

Ư[ΨŀŎŎƛŘŜƴǘ ŘŜ .ƘƻǇŀƭ Ŝǎǘ ǇŀǎǎŞ ŘŜ нм ҈ Ŝƴ мфусΣ 
puis 8 % en 1989, à 6 % en 2010 et 2 % en 2018 
Ąmodalité retirée

Perception des catastrophes
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ƯLes catastrophes les plus proches sont les plus connues.
ÁaŀǊŞŜ ƴƻƛǊŜ ŘŜ ƭΩ9Ǌƛƪŀ ŎƻƴƴǳŜ Ł ур ҈
Á34 % pour Bhopal

Ưtƭǳǎ ƭΩŃƎŜ ŀǳƎƳŜƴǘŜΣ Ǉƭǳǎ ƭŀ ŎƻƴƴŀƛǎǎŀƴŎŜ 
des évènements anciens augmente.
Á86 % des 65+ ont entendu parler du 

tremblement de terre de Mexico 
Ácontre 45 % des 18-24 ans

ƯEffet du mode de passation : les personnes 
interrogées en face-à-face sont plus 
prudentes sur leur niveau de connaissance

Perception des catastrophes



[ PARTIE 2
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[ΩƛƳŀƎŜ ŘŜ ƭŀ ǎŎƛŜƴŎŜ Ŝǘ ŘŜ ƭΩŜȄǇŜǊǘƛǎŜ όмκнύ
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ƯLe recul était très marqué en 
mai 2020 :
Á44 % de «bonne opinion» 

des experts scientifiques
Á- 21 pts / 2019
Áremontée à 50 % en 

novembre 2020

Ư9ƴ нлнлΣ ƭΩƛƳŀƎŜ ŘŜǎ ŜȄǇŜǊǘǎ Ŝǘ 
institutions scientifiques reste 
majoritairement positive, bien 
ǉǳΩŞŎƻǊƴŞŜ ǇŀǊ ƭŀ ŎǊƛǎŜΦ



[ΩƛƳŀƎŜ ŘŜ ƭŀ ǎŎƛŜƴŎŜ Ŝǘ ŘŜ ƭΩŜȄǇŜǊǘƛǎŜ όнκнύ
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Ư61 % des Français déclarent faire confiance aux institutions scientifiques.

ƯBonne image des apports de la science : une majorité de Français pense que son développement apporte 
Ǉƭǳǎ ŘŜ ōŞƴŞŦƛŎŜǎ ǉǳŜ ŘΩŜŦŦŜǘǎ ƴŞŦŀǎǘŜǎΦ



[Ŝǎ ǉǳŀƭƛǘŞǎ ŀǘǘŜƴŘǳŜǎ ŘΩǳƴ ŜȄǇŜǊǘ
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ƯLes Français veulent des experts 
compétents (34 %) et honnêtes (24 %).

Ư[ΩƘƻƴƴşǘŜǘŞ ǎŜƳōƭŜ ǇǊŜƴŘǊŜ ƭŜ Ǉŀǎ ǎǳǊ 
ƭΩƛƴŘŞǇŜƴŘŀƴŎŜ όнл ҈ύ ŀǳǘǊŜŦƻƛǎ ŘŜǳȄƛŝƳŜΦ

Ư5ŜǇǳƛǎ нлмтΣ ƭΩƛƴŘŞǇŜƴŘŀƴŎŜ ōŀƛǎǎŜ ŀǳ 
ǇǊƻŦƛǘ ŘŜ ƭΩƘƻƴƴşǘŜǘŞ
Á2017 : 32 % vs 15 %
Á2018 : 23 % vs 20 %
Á2019 : question reformulée
Á2020 : 20 % vs 24 %

ƯLa liste des qualité a été remaniée.



[ΩŜȄǇŜǊǘƛǎŜ Ŝǘ ƭŀ ǇǊƛǎŜ ŘŜ ŘŞŎƛǎƛƻƴ
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Ư[ΩǳǘƛƭƛǘŞ ŘŜ ƭΩŜȄǇŜǊǘƛǎŜ ǎŎƛŜƴǘƛŦƛǉǳŜ ƳƛǎŜ Ŝƴ ŀǾŀƴǘ

ƯLa création du conseil scientifique Covid-19 pour guider les décisions du Gouvernement est 
une bonne chose : 82 %.

ƯLes décideurs ne prennent pas assez en compte les avis des experts scientifiques : 57 %.



La gestion des installations à risque
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Ưvǳƛ Řƻƛǘ ŎƻƴǘǊƾƭŜǊ ƭΩƛƳǇŀŎǘ ŘΩǳƴŜ ƛƴǎǘŀƭƭŀǘƛƻƴ Ł 
ǊƛǎǉǳŜ ǎǳǊ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ Ŝǘ ƭŀ ǎŀƴǘŞ Κ 
Á¦ƴ ŎƻƳƛǘŞ ŘΩŜȄǇŜǊǘǎ ǎŎƛŜƴǘƛŦƛǉǳŜ όоп ҈ύΣ
Áles autorités publiques de contrôles (27 %),
Áles ONG (14 %).

ƯLes structures pluralistes sont utiles : 92 %.

ƯLes Français se déclarent disposés à participer à 
ŘŜǎ ǊŞǳƴƛƻƴǎ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ Ŝǘ ŘŜ ŎƻƴŎŜǊǘŀǘƛƻƴΧ
ÁŁ тп ҈ Řŀƴǎ ƭΩŜƴǉǳşǘŜ Ŝƴ ƭƛƎƴŜΣ
ÁŁ пм ҈ Řŀƴǎ ƭΩŜƴǉǳşǘŜ Ŝƴ ŦŀŎŜ-à-face.



[ PARTIE 3
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